

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 1.25 —
ULTRAMAR. 1.50 —
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 90 céntimos 30 ejemplares.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se publica en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
La correspondencia y giro dirijirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LIX.—NUM. 18.334.

Madrid.—Jueves 23 de Abril de 1903.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

VINOS DE RIOJA de M. LACUESTA de HARO desde 0,85 botella.—Peralta, 6. Teléfono 1.566.

ECOS DE LONDRES

CAMARERAS EN HUELGA

DE NUESTRO REDACTOR

Durante toda la última semana nos hemos divertido mucho con las aventuras de las camareras de uno de los restaurants de la Compañía Kabín.

El caso fué que a la una de la tarde, cuando el restaurant estaba lleno de parroquianos, a la señal convenida de una de ellas, la jefa del motín, llamada familiarmente Ken, las camareras todas, secundadas por las cocineras e ayudantes de cocina, dejaron las bandejas en el suelo y las ollas en los hornos, se quitaron los delantales, abandonaron el establecimiento, y Ken, en la puerta del local, arengó a sus compañeras y a los parroquianos, para demostrar que era intolerable el tratamiento que se daba al nuevo encargado del restaurant.

Dicho se está que aquel día se quedaron en almorzar los parroquianos, ó se fueron a hacerlo a otra parte; pero como Ken resultó oradora muy simpática, nadie lo llevó a mal, y, por el contrario, todos los periódicos se ocuparon del asunto y alentaron con su apoyo a las huelguistas.

Hubo una señora, Mrs. Holland, que quiso aprovecharse del reclamo hecho por los periódicos en favor de Ken y sus compañeras, y al efecto le cedió un local en Brompton Road, que se inauguró a los tres días con el título de «Ken's Kabín». El local se llenó de gente y las camareras aceptaron por su servicio lo que los parroquianos querían darles. Hubo alguno que pagó cinco libras por un almuerzo que no valía ni un chelín, porque está claro que el servicio dejaba mucho que desear, dada la improvisación con que se había organizado.

De estos modos la «Ken's Kabín» se llenó de gente durante tres días y las populares camareras recaudaron más de 140 libras por lo que no valía ni 40. Pero Mrs. Holland, la propietaria del local, viendo semejante negocio en perspectiva, quiso que fuera para ella, ó por lo menos, tener en el negocio la parte principal, ya que era dueña del local y de los chismes de servicio. La brava Ken no quiso salir de unos años para entrar en otros. La gente que acudía al nuevo restaurant no iba por Mrs. Holland, sino por ella; pero como tampoco podía expulsar a la dueña y se declaró por segunda vez en huelga, levantándose contra el resultado del establecimiento, el «Ken's Kabín», que les pertenecía.

Ahora las ha acogido bajo su protección la socialista Mrs. Despard, hermana del general French, y se trata de montar nada menos que en Leicester Sq. un restaurant organizado a base democrática y cooperativa, que se llamará, naturalmente, «Ken's Kabín».

El tiempo hablará del éxito ó del fracaso de la empresa. Lo importante del suceso es que las mujeres asalariadas empiezan a mostrarse tan inquietas y descontentas y capaces de organizarse como los hombres.

En estos años últimos ha habido muchas profesiones en que se emplea preferentemente a mujeres, por suponérselas más dóciles y manejables. Esas camareras en huelga han demostrado que no lo son.

Y probablemente no lo son nunca. Las mujeres son tal vez más naturalmente revolucionarias que los hombres. Nosotros nos pasamos años enteros murmurando contra un estado de cosas y sin alzar los brazos contra él. Nos persuadimos fácilmente de que somos víctimas de una injusticia; pero, en cambio, la toleramos con facilidad. Cuesta un ojo de la cara convertir en acción nuestra protesta intelectual y moral.

Las mujeres, en cambio, como son más prácticas, menos especulativas que los hombres, se convencen difícilmente de que padezcan una injusticia; pero, una vez que se convencen, necesitan convertir inmediatamente su protesta en acción.

La frente política del hombre y de la mujer se advierte en la diferencia del poder que ejercen en sus ocupaciones cotidianas. Un hombre no es nunca libre en sus asuntos. Sujeta su libertad a la de los demás, a la dignidad de su ocupación, a la envidia de sus colegas, a un imperativo categórico subjetivo u objetivo, y se resigna fácilmente a ser una rueda más en la máquina social.

La mujer, en cambio, es arbitraria en su esfera. Cambia de criados, ordena lo que se le antoja para la comida, manda a cada por el menor motivo. Es despótica y nada la contiene.

Los camareros de un café no habrían procedido nunca como las camareras procedieron al abandonar su ocupación en el momento en que eran más necesarias al servicio. Los hombres se habrían puesto a reparar a sí mismos. Gustan de atenerse a ciertas reglas, lo mismo en la vida que en el juego.

Las mujeres dejan las reglas para los juegos, pero en las cosas serias de la vida no se detienen en tales escrúpulos; sino que van derechos a su objeto por el más corto de los caminos.

Lo mismo que estas camareras proceden las sufragistas. A los hombres nos disgustan sus métodos, porque no observan las reglas del juego político. Pero a ellas no les importa el estar dentro ó fuera de nuestras reglas. Se las ha puesto en la cabeza obtener el voto. Ese es el fin. Para obtenerlo no creen en el mejor camino que el de hacer imposible la vida de todos los Gobiernos, hasta que se les conceda. Y eso hacen, persiguiendo, interrumpiendo, molestando en todos los mitines a los miembros del actual Gobierno, como persiguirán el día de mañana a los conservadores.

Una vez que se convence de que padece una injusticia, la mujer es todo acción. Pero es difícil convencérsela. Y, sin embargo, el caso de estas camareras y sufragistas inglesas debe hacernos pensar en la posibilidad de que las mujeres, que hasta ahora han representado en las sociedades la tendencia más conservadora, se conviertan en breve plazo en su vanguardia revolucionaria. Por lo menos las mujeres sin hijos...

Ramiro de Maeztu.

DE SPORT

Carreras de automóviles

SAN SEBASTIÁN 23. El resultado de la interesante carrera de automóviles, por la cuesta, hasta Igueldo, ha sido en extremo brillante y satisfactorio, pero no haber ocurrido ni el más leve accidente.

Un genitro inmenso presenció el regreso de los corredores.

Tomaron parte 30 automóviles, ganando la Copa de plata «Igueldo» el corredor Trewison, en un coche Rapier.

Además de la Copa, ganó el Sr. Trewison el primer premio en su categoría.

Ajudiciándose luego premios en sus respectivas categorías, a los coches «Suzaine-Nandini», que guiaba Lafitte; «Vivinus», conducido por Roxos; «Hispano Suiza», ocupado por Dery, y «Picaard Pictet», guiado por Garnier.

Terminado el reparto, tuvo lugar el desfile de coches ante el Jurado, por la Avenida. El médico de Igueldo, D. Gonzalo Alberdi, obsequió con un espléndido lunch a los señores que componían el Jurado.

El banquete.

SAN SEBASTIÁN 22. En el restaurant del Casino se ha celebrado el banquete ofrecido por el Club Automovilista, a las autoridades y a los corredores.

Los comensales fueron cuarenta. Se pronunciaron varios brindis. El conde de Torre-Muzquiz puso fin al suyo, brindando por el Rey, presidente de honor del Club Automovilista.

Reyes y Príncipes

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Los duques de Connaught.

CORFU 22. Han llegado esta mañana los duques de Connaught.

Recibidos el Rey de Grecia, y en su compañía trasladáronse al Achilleon, donde fueron recibidos por el Kaiser.

El duque de Orleans.

BRUSELAS 22. El duque de Orleans, ha llegado hoy, procedente de Italia.

Príncipe enfermo.

MONACO 22. Produce serias inquietudes el estado de salud del Príncipe Alberto. Padece una neurastenia bastante grave, y empieza a dar señales de enajenación mental.

Los Reyes de Inglaterra.

COPENHAGUE 22. El Rey Eduardo ha sido hoy obsequiado con un lunch por los Príncipes de Valdemar, y después ha hecho una excursión en automóvil a Hoidere, la residencia de verano de la Reina Alejandra, que el Monarca no había visitado antes de ahora.

Las cinco, el Rey Eduardo tomó el té en el Hermitage, célebre coto de caza, situado en uno de los sitios más pintorescos de los alrededores de Copenhague.

Por la noche ha sido dado en su honor un gran banquete en Palacio.

El Rey Eduardo ha asistido a él de uniforme de coronel del Ejército danés.

El Rey Federico ostentaba el de coronel inglés.

EL TEATRO EXTRANJERO

Los estrenos en París

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

En el Gimnasio.

PARIS 22. Dos nuevas obras se han estrenado en el Gimnasio: «Incendiaris», drama en un acto, traducción de Heyermans, y «El escándalo de Monte Carlo», comedia en tres actos, de Sacha Guity, hijo del eminente actor.

«Incendiaris» es un drama ingenioso, cuyo asunto estriba en la información abierta para descubrir al autor de un incendio, y está desarrollado con gran habilidad.

Ha obtenido un gran éxito.

«El escándalo de Monte Carlo» es una divertida comedia, en la que abundan frases ingeniosas y situaciones bien observadas.

Su asunto no puede ser más sencillo. Pablo, después de hacer algunas buenas jugadas en Monte Carlo, a donde ha ido en compañía de Rosette, abandona a ésta.

El conde Davegna, su vecino de hotel, y hombre compasivo, recoge a Rosette, y huye con ella a París.

La condesa se entera, es indignada, trata de divorciarse de su esposo.

Median amigos de ambos, y al fin, el conde vuelve arrepentido al hogar.

Los dos primeros actos son de una vis cómica irresistible; en el último, palpita una gran emoción, intensa y contenida.

Tarrida y Marie Magnier han obtenido un gran éxito en su interpretación.

«Incendiaris» es un drama ingenioso, cuyo asunto estriba en la información abierta para descubrir al autor de un incendio, y está desarrollado con gran habilidad.

«El escándalo de Monte Carlo» es una divertida comedia, en la que abundan frases ingeniosas y situaciones bien observadas.

Su asunto no puede ser más sencillo. Pablo, después de hacer algunas buenas jugadas en Monte Carlo, a donde ha ido en compañía de Rosette, abandona a ésta.

El conde Davegna, su vecino de hotel, y hombre compasivo, recoge a Rosette, y huye con ella a París.

La condesa se entera, es indignada, trata de divorciarse de su esposo.

Median amigos de ambos, y al fin, el conde vuelve arrepentido al hogar.

ca contemporánea. Pero, ¿tanto trabajo cuesta entorpecer a las cosas?

Cuando al cav. Di Martino le dieron cuenta del efecto que su visita había causado en los hornos donde se cuece a diario el enfundado de tunda, exclamó un poco desolado:—«Mi io non sono politico, ne meno costruttore navale. Sono un povero pittore qui fai i pavi soltanto col pennello.»

Hoy ha tenido el distinguido artista el honor de ser recibido por S. M. el Rey.

24.000 REALES DE AHORROS

La cocinera incauta

BILBAO 23. Llorosa y atribulada, acaba de presentarse en la Delegación de Vigilancia una infeliz mujer.

Ha llegado de Santander, y relata una dolorosa odisea.

Parece que en diciembre último hallábase la protagonista de este drama viviendo en San Sebastián, con propósitos de buscar acomodo en calidad de cocinera.

Acudió a una agencia de colocaciones, y la agencia la envió a Rentería, a ver a una señora, llamada D. A. Adelaida.

Doña Adelaida dijo a la cocinera, que tenía el encargo de buscar una sirvienta como ella para un caballero americano, inmensamente rico, riquísimo, que ni siquiera echaba cuentas de los gastos de la casa.

Doña Adelaida fué a buscar a su amigo, que se presentaba poco después y aceptaba de buen grado los servicios de la artista en guisados y salsas.

Aquella noche el supuesto americano—porque ya se verá después que ni era americano, no tenía dinero, ni sabía muy sobrado de aprensión—después de cenar entabló un afecuo diálogo con la infeliz sirvienta.

—Diga usted, cocinera—preguntó—en tantos años de servicios, ¿no ha hecho usted ahorros?

—Sí, señor. Poquillo cosa es; pero tengo algunos. En esta libreta de la Caja de Ahorros figuran 4.500 pesetas.

—Ah—exclamó el americano—, pues podía usted hacer una buena fortuna entregándome ese dinero, que yo le colocaría en mis negocios, de seguros y grandes rendimientos.

La mujer quedó un poco perpleja é indecisa, porque a una cocinera no se le arranca así, tan fácilmente, el producto de muchas cavilaciones, de muchos planes estratégicos, desarrollados entre bronca y bronca a lo largo de la vida.

Pero el americano argumentaba bien, y, al fin, triunfó.

La cocinera entregó el dinero, y el señor salía pocos días después para Bilbao, donde estaba en negociaciones con el propietario de una linda casa de campo.

Pasaron algunas semanas, y la criada empezó a impacientarse, acabando por venir a Bilbao en busca de su amo.

Doña Adelaida acompañaba a la cocinera en su viaje, y al llegar a esta estación, se encontraron al americano.

—¿Señor!...

—¡Ay, hija de mi alma—replicó el hombre con cara triste—no me hablé usted, porque tengo un disgusto enorme. Me han robado todo el dinero ¡todo! Pero no se disguste usted, que su dinero le será reintegrado.

Los tres personajes tomaron un piso, y a los pocos días la pobre criada se encontró el baúl desahogado.

De él habían desaparecido 1.500 pesetas.

Quiso dar parte a la policía la cocinera; pero el americano volvió a taparle la boca rogándole que no diera escándalo, pues prefería pagarlo él todo.

Al día siguiente, el noble caballero llamó a su sirvienta y le dijo:

—Acabo de recibir una carta en la que se me dice que ha muerto mi socio y no tengo más remedio que marchar a América para recoger mi fortuna.

El americano se fué, y cuando la incauta cocinera empezó a sospechar, Adelaida le aconsejó que se fuera a América en busca de su amo!

—¡Pues si le voy!

—Su sorpresa al llegar a América fué enorme al comprobar que el tal americano no existía.

Este disgusto produjo a la cocinera una grave enfermedad que la puso a las puertas de la muerte, logrando regresar a España, gracias al buen corazón de algunos compatriotas.

Hoy al fin se ha decidido a presentar la denuncia, y esta misma noche ha sido detenida en Rentería doña Adelaida.

Sábase allí que el supuesto americano se llama Manuel Trueba, de Mondragón (Guipúzcoa).

Adelaida ingresó en la Cárcel.

Se trata de una mujer que ha resultado complicada en hechos análogos.

Según se dice, está emparentada con un personaje, que ejerce en Madrid alto cargo.

EN BERLÍN

Estudiantes franceses

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

BERLÍN 23. La llegada a esta capital de los estudiantes delegados de la Universidad de París ha servido para que se exterioricen las simpatías que despierta la iniciativa del Comité para la aproximación francoalemana.

Los estudiantes, acompañados por Delegaciones de sus compañeros berlineses, visitaron el Palacio Real, la Galería Nacional de Pinturas, el Museo del Emperador Federico y otros monumentos.

Almorzaron luego en la Escuela Superior de Comercio, y continuaron por la tarde recorriendo Berlín y admirando sus monumentos.

Por la noche la Sociedad para la aproximación francoalemana ofreció un banquete espléndido.

A él asistieron, en representación de la Embajada francesa, MM. de Boeufre y Joffroy d'Albans, cónsul y agregado, respectivamente.

También había muchas damas, numerosas oficiales prusianas, de uniforme; bastantes periodistas alemanes y franceses y los representantes oficiales de diversos ministerios.

Fueron pronunciados siete discursos en francés y alemán.

En todos ellos se defendió la aproximación francoalemana, y se dijo que ambas naciones no tienen motivo alguno para aborrecerse.

Un orador sostuvo que Francia y Alemania deben unirse para asegurar la paz del mundo.

Todos los discursos fueron aplaudidos con entusiasmo.

De América

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Poco patriótico.

WASHINGTON 22. El Presidente, Roosevelt, ha calificado de poco patriótico el acuerdo del Congreso, rehusando votantes créditos pedidos para la construcción de cuatro acorazados.

En los Círculos políticos créese que Roosevelt dirigirá al Senado un nuevo mensaje pidiendo la votación de los créditos; pero se considera desatento que el Senado imitará la conducta del Congreso.

Los asesinos de Cabrera.

NUEVA YORK 23. Han sido fusilados los asesinos del Presidente Cabrera.

Erán cinco cadetes de la Academia Militar, y formaban parte de la escolta del Presidente.

Erán desorden producidos por el atentado, mataron también a un oficial de Estado Mayor.

Veto presidencial.

NUEVA YORK 23. Asegúrase que el Presidente Roosevelt piensa oponer su veto a la ley naval que autoriza la construcción de dos nuevos acorazados, si al mismo tiempo no conceden las Cámaras los créditos necesarios para ello.

Bolsa neoyorquina.

NUEVA YORK 23. Ayer estuvo la Bolsa poco animada.

Las transacciones ascendieron a 336.000 títulos. El mercado fué dominado por los profesionales.

A la hora del cierre hubo pocas variaciones y la mayoría en alza.

Hay seridos remitidos a París cinco millones de dólares en oro.

Dícese en el Wall Street que el ministro de Hacienda piensa recoger en los Bancos unos 50 millones.

No pasará nada.

NUEVA YORK 23. El Senado, después de estudiar las causas del conflicto yanqui-venezolano, rechazó una proposición en la que se pedía autorizase a Roosevelt a imponer por la fuerza al Presidente Castro. Créese que no se decidirá a atacar a Venezuela.

Contra el anarquismo.

CHICAGO 23. Ciento cincuenta y cuatro individuos, sospechosos de anarquistas ó de amigos de éstos, han sido privados de la nacionalidad yanqui.

Ascensión en globo.

WASHINGTON 23. Archie Roosevelt, uno de los hijos del Presidente, subió anteayer en globo con tres oficiales.

La partida fué accidentada, aunque no peligrosa.

No se ha vuelto a saber de los aeronautas, que llevan ya una noche y parte de un día en el aire.

El padre millonario y el hijo vagabundo.

PITTSBURGO 23. Livingstone Roe, hijo del riquísimo director de la Standard Oil Company, ha sido preso por vagabundaje.

Intentaba, expidiendo falsos telegramas, sacar dinero a sus parientes ricos.

Enterado su padre de su encarceramiento, repuso: «No quiero oír hablar de tal hijo.»

EXCURSIONES PRIMAVERALES

ARANJUEZ

El Real Sitio de Aranjuez, cuna de Príncipes, residencia de Reyes, alegre en otros tiempos, cuando brillaban entre flores las esplendorosas cortesanas, está siendo víctima de nuestro olvido, mejor dicho, de nuestra indiferencia, que no sabe buscar a los casos de la corte la encantadora placidez de un lugar ameno, delicioso y sano.

Los parques poblados de blancas estatuas, las umbrosas y poéticas avenidas, los jardines cuajados de flores y las fuentes rebosantes de agua cristalina, siguen ofreciendo al turista, al visitante de unas horas, al huésped de algunos días, el bello conjunto, que ha hecho desfilarse por Aranjuez miles de almas.

Pero cada día son menos los caminantes que se detienen en ese oasis de nuestras ardecentes estepas, recordando de tantas glorias, mundo enriquecido por los pináculos del Ticio, por la inspiración de Rafael, por las producciones admirables de la fábrica famosa del Buen Retiro.

Todo el esfuerzo laudable de un administrador inteligente, como el Sr. Pozuelo, toda la actividad patriótica de un tan digno alcalde como el Sr. Rodríguez Monje, no han podido devolver a la antigua residencia de los Reyes los esplendores de vida de que en otros tiempos disfrutara.

Como los habitantes de Aranjuez se empeñan en conservar a toda costa las tradiciones y los prestigios de su pueblo, han pensado en que era indispensable recordar a las gentes que los paseos, arbolados y las huertas perfumadas con perfumes de fresa, y las joyas artísticas, evocadoras de mejores tiempos, existen aun, y siguen siendo, como antes, dignos de que se las admire, y de que junto a ellos vayan los madrileños, en estos días primaverales, a pasar unas horas de asueto reparador.

Y para conseguirlo, los moradores de Aranjuez se han acordado de estos diablillos chicos de la Prensa, tan perturbadores é inquietos, según la Cierva, tan útiles y formalitos, según las gentes que tienen algo justo que amparar y defender.

Los chicos de la Prensa han ido ayer al Real Sitio, invitados por un hombre popular y querido en Aranjuez, por D. Vicente Pastor, dueño de la fonda que lleva su nombre, y el cual se ha propuesto, gane ó pierda, que los forasteros acudan a aquellos lugares para prosperidad y florecimiento de la población.

A la delicadeza del Sr. Pastor correspondieron los periódicos «El Imparcial», «El Mundo», «Heraldo de Madrid», «Las Novedades», «El País», «El Universo», «Diario Universal», «Ejército Español», «Nuevo Mundo» y «La Correspondencia de España», enviando a sus redactores, Sres. Torres, Portales, Martínez Acasio, Ariza, Salcedo, Leal, Blanco Oliva, Suárez, Camaflo (Carlos), Lagasca, Verdugo, Campaña, Rodríguez de Celis y Delgado Barreto, a quienes aguardaban el alcalde, el comandante de la Guardia Civil, Sr. Galilea, y el oficial del mismo Cuerpo, Sr. Castilla; el administrador del Real Patrimonio, Sr. Pomelo; el cura párroco, Sr. Garrido; el director del «Heraldo de Aranjuez», Sr. León, y el Sr. Pastor.

Los periodistas, atendidos y agasajados, recorrieron las dependencias del hotel, donde se han hecho grandes reformas, que lo colocan a la altura de los mejores establecimientos de su clase, y horas después de llegar se tornaron todos en torno a una bien servida mesa, bajo los árboles frondosos

del jardín, rodeados de flores, bañados en luz y aromas.

La comida fué excelente, acreditadora de una irreprochable cocina, y al descorcharse el champagne pronunciaron frases elocuentes, exponiendo las aspiraciones del pueblo, el alcalde, el administrador del Real Patrimonio, el director de «Heraldo de Aranjuez», el cura párroco y el Sr. Pastor.

A todos correspondió con breves palabras, en nombre de la Prensa madrileña y por cariñosa insinuación de los periodistas allí reunidos, nuestro compañero de Redacción, Delgado Barreto.

Como nota saliente de los brindis pronunciados por los comensales de Aranjuez, debemos recoger, dándole forma de ruego dirigido a la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, la aspiración de que los trenes espaciales que en esta época salen de Madrid los jueves y domingos, circulen diariamente durante el mes de mayo, y que la hora de salida de la estación de Atocha sea a las nueve y media de la mañana.

El deseo es muy justo, el beneficio que ello representa para Aranjuez muy grande, y el trastorno que este cambio significaría para la Compañía ha de ser tan pequeño, que estamos seguros de ser atendidos.

Tal medida ha de contribuir poderosamente a que en estos días de sol se vean otra vez pobladas de visitantes las poéticas y apacibles umbrías de Aranjuez, donde los periodistas madrileños pasaron ayer unas horas inolvidables, gracias a la atención del Sr. Pastor y a los afectos de quienes con él compartieron la tarea de agasajarlos.

El pasado glorioso y el halagüeño presente de esa patria de Príncipes, famosa en el mundo, bien merecen un esfuerzo de buena voluntad por parte de todos.

HARDEN-EULENBURG

Cuestión que resurge

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Acusaciones.—La Prensa hostil.

BERLÍN 23. Vuelve a resurgir, después de un pasaje olvidado, la cuestión Harden-Eulenbourg.

Ayer telegrafió diciendo que Harden había llevado a los Tribunales a un periodista de Múnich, por haber dicho que Eulenbourg le dió un millón para que cesase en su campaña contra la «camarilla».

El abogado de Harden, Bernstein, en su discurso de acusación, atacó ferrocamente a Eulenbourg, para demostrar que a su defendido no le ducen prendas.

Estas nuevas acusaciones, aún más concretas que las que originaron el proceso, son comentadas hoy vivamente por los periódicos, que están unánimes en reconocer la enorme gravedad.

Ho aquí cómo se expresan los más importantes diarios.

EN PALACIO

Consejo de ministros

Se ha reunido bajo la presidencia de S. M. El discurso del Sr. Maura se ha referido principalmente a los proyectos del Gobierno...

Guerra.

Disponiendo que el intendente de Ejército D. Manuel Valdivieso pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Gracia y Justicia.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Zaragoza a D. José Román Junquera, presidente de la de Lugo.

Ecos de Alemania

POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Vayan dimisiones.

FRANCOFORT 22. A consecuencia de haber sido rechazada por el Congreso liberal una moción de censura contra la política del bloque y la alianza de conservadores y liberales, veinte diputados han presentado su dimisión.

En torno de un viaje.

BERLIN 22. Produce gran inquietud el viaje del Rey Eduardo a Copenhague.

En los círculos diplomáticos el viaje de los soberanos ingleses es considerado como respuesta a la política que hizo excluir a Inglaterra de las negociaciones sobre el statu quo en el Báltico.

Nuevo Cuerpo de ejército.

BERLIN 22. Ha quedado acordada la creación de un nuevo Cuerpo de Ejército alemán.

Falso testimonio.

BERLIN 23. Créese que un procedimiento judicial será intentado contra el Príncipe de Eulenburg por testimonio falso.

En la sesión de ayer del proceso de Munich, dos testigos declararon haber tenido relaciones reprobables con el Príncipe.

Publicaciones de actualidad

FIESTAS GALANTES

El maestro de los poetas contemporáneos, Paul Verlaine, puso toda su alma y toda su inspiración en este maravilloso libro. La traducción de Manuel Machado, el gran discípulo español de aquel maestro, es una joya de la literatura contemporánea.

Orquesta Filarmónica de Berlín

Esta ilustre Corporación artística continúa su gloriosa tournée de primavera por el extranjero.

El próximo domingo, en el teatro Chatelet de París, dará dos conciertos, los días 26 y 27 del presente mes, el martes 28 y el miércoles 29, el primer día de los tres anunciados en nuestro teatro Real.

Para los conciertos en París y Burdeos están agotados los billetes hace días. Para los de Madrid sólo queda en el despacho un reducidísimo número de localidades por vender.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Conferencia de D. Melquíades Alvarez

Con una concurrencia verdaderamente extraordinaria, tanto que se hacía difícil circular por el local de la Asociación, y en extremo distinguida y no limitada sólo a los periodistas, puesto que había entre el público magistrados, artistas y hombres políticos de todos los partidos, dió anoche su anunciada conferencia el Sr. D. Melquíades Alvarez.

El discurso del diputado republicano ha sido uno de los más elocuentes de los pronunciados por él—y todos lo son mucho—de los más importantes entre los que en aquella se han oído—y todos han tenido gran importancia.—y desde luego el que más directamente se relaciona con la situación de la vida nacional española, situación que ha sido estudiada por el Sr. Alvarez, en lo que al problema municipal y regional se refiere, con la valentía peculiar en tan elocuente orador, valentía que es el rasgo más saliente y digno de aplauso de su personalidad política.

Sería tarea inútil intentar siquiera dar una idea medianamente aproximada del hermoso discurso pronunciado por el Sr. Alvarez, el cual, en algunos momentos, parecía poseído de una inspiración sobrenatural.

Estudió primero el origen, constitución y poderes de nuestros antiguos Municipios, desde el romano, del cual es descendiente directo el Municipio de la Península española, poniendo de manifiesto que todas las grandezas de nuestra nación tuvieron su fundamento y su base en aquella autonomía que daba a los Municipios españoles tan amplias facultades que los constituían, no sólo en una personalidad social, sino total, puesto que se desarrollaba su influencia y su autoridad en todas las esferas de la vida, incluso en la militar, creando milicias y escuadras que hasta intervinieron en contiendas internacionales.

El anquilamiento de España coincide con la situación de nuestros Municipios, que pugnan siempre por recobrar su autonomía, sin que debiliten con la valentía que ejercieron cuatro siglos de absolutismo centralista.

Por eso el orador se declara idólatra de la autonomía municipal, porque en ella encuentra el germen de la regeneración de España.

La segunda parte de la conferencia tuvo un gran alcance político; la dedicó el orador a tratar de las regiones en las cuales no encuentra ninguna de las condiciones de vitalidad que en los Municipios, como no son personalidades naturales, sino históricas, y como tales llamadas a desaparecer a medida que el más amplio sentido de patria, de derecho, de civilización y de justicia da lugar a la existencia de la

nación. En una demencia—dice—por la autonomía integral regional, porque esta sería la muerte de la nación, que se compone de dos elementos, lo que podríamos llamar el cuerpo, que es el territorio y lo que constituye su espíritu, que son sus leyes, sus tradiciones, su historia.

Estudia lo ocurrido en Suiza, Alemania y en los mismos Estados Unidos, donde la región tiende a desaparecer, para confundirse en la nación grande, poderosa y fuerte, mantenedora del progreso y portestandarte de la civilización.

Es un sacrilegio, una insensatez—dice—el tratar de mermar el poder de las naciones.

Hay ejemplos de naciones que se forman, pero no de las que se desmenuzan por voluntad propia, sino cuando les falta el espíritu, y cuando por la fuerza son deshechas, como Polonia. Todos sus anhelos y esperanzas están compendiados en reconstruir su nacionalidad. El regionalismo es una regresión.

Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos durante su discurso, fué al terminar objeto de una larguísima y caudalosa ovación.

Artículo de la prensa. Repite que es una insensatez el mermar el poder de las naciones, única personalidad, único poder fuerte para servir al progreso, a la justicia y a la civilización.

ZARAGOZA

(CONFERENCIAS TELEFONICAS)

Notas de la Exposición.

ZARAGOZA 22. Se han circulado las invitaciones a los alcaldes de España para asistir al acto solemne de la apertura de la Exposición, que tendrá lugar el 1.º de mayo.

La concurrencia de alcaldes será numerosa. El acto de la apertura revestirá extraordinaria brillantez.

También se han circulado las invitaciones para la apertura de la Exposición, a las autoridades y Centros oficiales, tanto de Zaragoza como de fuera de ella.

Las invitaciones son hechas por el alcalde, Sr. Fleita, y el presidente del comité de la Exposición, Sr. Paraiso.

La primera instalación terminada ha sido de una fábrica de galletas, resultando muy lujosa.

En todos los pabellones se advierte inusitado movimiento, trabajando en la conclusión de las instalaciones mucha gente.

El aspecto de la Exposición cambia notablemente de día en día.

Arte contemporáneo. Han comenzado a colocarse los cuadros, esculturas y grabados que han de figurar en la Exposición de arte contemporáneo.

En este certamen figurarán tres soberbios cuadros de Casas, uno de ellos el retrato del Rey.

Todos ellos causarán admiración, así como otros de firmas notables.

Noticias diversas. Dentro de pocos días se trasladarán las oficinas de la Comisaría regia al nuevo edificio construido en la huerta de Santa Engracia.

Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, el alcalde ha escrito al ministro de Fomento pidiéndole influya cerca de las Compañías ferroviarias para que establezcan tarifas económicas con motivo de las próximas fiestas.

El ministro de Fomento ha contestado al Sr. Fleita en carta muy atenta, ofreciendo apoyar su pretensión.

Para el día 4 de mayo se prepara una carrera de motocicletas.

Dará principio a las tres de la tarde, y los corredores partirán del paseo de Pamplona, con intervalos de un minuto.

La carrera será de cien kilómetros. Durante el tiempo que se invierte en la carrera, una banda de música ejecutará un escogido programa.

Se concederán varios premios en metálico y una medalla de plata al que triunfe en primer lugar.

Varias señoras y señoritas están confeccionando preciosas cintas para las carreras de bicicletas.

De común acuerdo la Comisión de la iluminación del Pilar y el ingeniero encargado de la instalación, han designado el sitio donde ha de colocarse el transformador para el fluido eléctrico.

Para antes del día 20, estará completamente terminada la instalación y en disposición de lucir.

El Ayuntamiento, en sesión de ayer tarde, acordó colocar treinta focos de arco voltaico en el paseo de la Independencia, para que el alumbrado sea uniforme.

El tablado de la música se adornará con lámparas que sumarán un total de 500 bujías.

Concilio provincial. ZARAGOZA 22. Hoy se ha celebrado la primera sesión del Concilio provincial.

Después de la misa solemne, a la que han concurrido todas las autoridades, ha pronunciado una oración sagrada el obispo de Jaca.

La nave del templo del Pilar hallábase ocupada por numeroso público.

El destile de la procesión por las calles principales se ha verificado sin incidentes.

Al acto ha concurrido una compañía de Infantería con bandera y música y la escuadra de gastadores.

En la plaza de la Seo era imposible dar un paso.

Lavandera ahogada. Estando lavando una mujer en la estación próxima a Carriena, sufrió un síncope, cayendo al agua, se ahogó.

Mateo. SINIESTROS Y CATÁSTROFES

FRANCOFORT 22. Telegrafían de Worms, en el Laboratorio de la Escuela de Agricultura de dicha ciudad, ha hecho explosión una bomba.

El profesor Schneider y otras dos personas han recibido heridas graves.

Un choque. PARIS 22. En la calle de Montreuil, ha chocado hoy un tranvía con un coche.

A consecuencia del accidente hay seis heridos.

Jerdónis, y en la apertura de las Cámaras el 29.

Han llegado varios portetas italianos, con la misión especial de vigilar a los anarquistas.

La ocupación de la Manchuria. SAN PETERSBURGO 23. Un despacho de Karbin dice que el nuevo virrey chino de la Manchuria ha enviado un informe al Gobierno, en el que se dice que la ocupación de la Manchuria meridional por los japoneses compromete la integridad del Celeste Imperio.

El informe concluye con la invitación al Gobierno chino a que exija del Japón la evacuación inmediata, y le retire las concesiones que le tiene hechas.

DE LA MI-CAREME Las reinas en Madrid

A las siete y diez de la tarde abandonaron las reinas el Ayuntamiento y subieron en los coches que las esperaban, marchando en cada uno de ellos dos de las reinas francesas con dos de las comisionadas de los mercados madrileños.

Con la reina de las reinas fueron en el coche las Sras. Pepita Niembro y Consuelo Ayuso, que asistieron al Ayuntamiento invitadas, luciendo mantilla blanca. Estaban muy guapas.

Recorrieron los coches varias calles céntricas, y después marcharon las reinas parisenses al hotel, donde las despidieron las comisionadas españolas, que marcharon a su domicilio.

Por la noche asistieron aquéllas al teatro de Apolo, a la función extraordinaria organizada en su honor.

Representóse «La reina mora». «El baile de Luis Alonso», «El género infimo» y «La muñeca ideal».

En la tercera sesión cantó Rosario Soler el cuplé de la zarzuela «Fron-Rous». Las coquillas, haciéndose aplaudir extraordinariamente.

Las reinas salieron muy complacidas del espectáculo.

En el momento de salir del Grand Hotel para asistir a la corrida de toros las reinas de la Mi-Careme, pasaba por la calle del Arenal la Reina doña Cristina.

Su Majestad hizo parar el automóvil y saludó a las jóvenes francesas, conversando con ellas breves momentos, mientras el público vitoreaba con entusiasmo a la augusta dama.

Desde Barcelona CONFERENCIAS TELEFONICAS

Barcelona 22. En pro de Barcelona. Anoche se reunió la nueva Sociedad de atención de forasteros y turistas, que se compone de elementos muy importantes de Barcelona, para promover los viajes de españoles y extranjeros, con objeto de desconocer la mala impresión que hay respecto de la ciudad.

Entre otras cosas se acordó la publicación de un folleto, haciendo el panegirico de Barcelona, del cual se tirarán 20,000 ejemplares, para repartirlos en las principales capitales.

El presidente de esta Sociedad es el alcalde, Sr. Sanllehy.

Conflicto resuelto. BARCELONA 23. Ha quedado resuelto el conflicto llamado de las arenas.

En la reunión de autoridades, celebrada en el despacho del gobernador, a la que asistieron el comandante de Marina y otras personas, se acordó, accediendo a los deseos de los contratistas y extractores de arena, dejar libres las playas, que hasta ahora lo habían sido; solicitar del Gobierno que anule la concesión de monopolio de extracción concedido a un particular, e imponer el paso libre por los caminos existentes, a cuyo efecto esta mañana la Guardia Civil a caballo ha cuidado de garantizar el tránsito por la carretera.

La fiesta de hoy. A pesar de la prohibición de recorrer hoy las salas de la Audiencia, con motivo de la festividad de San Jorge, se ha celebrado la feria de rosas en el patio del edificio.

El antiguo patio estuvo concurrenciosísimo, presentando un pintoresco y poético aspecto, lleno de puestos de flores, especialmente rosas y lilas, procedentes de los hermosos jardines de los alrededores de la ciudad.

En el patio había muchas señoras y señoritas elegantemente ataviadas y adornadas con flores.

En la capilla del edificio se dijo misa, usando los sacerdotes ricos ternos de los siglos XV y XVI.

También se exhibieron un relicario del siglo XVII y el antiquísimo frontal en que aparece San Jorge librando a una doncella de las garras del dragón.

Esta obra es del siglo XIV.

El centenario del Rey Don Jaime. Se están ultimando los preparativos para celebrar el centenario del Rey D. Jaime I de Aragón, que tendrá lugar el próximo mes de mayo.

Los trabajos de organización de la cabalgata histórica del siglo XIV se hacen bajo la dirección del artista Sr. Gual.

Se sabe que muchas entidades están dispuestas a contribuir a los gastos con sumas importantes, entre ellas la Sociedad anónima de Tranvías, que se ha suscrito con 4,000 pesetas.

Otras costearán carrozas alegóricas. Se insiste en creer que el Rey vendrá a las fiestas, pues se trata de que Don Alfonso recorra el itinerario que siguió D. Jaime al marchar a la conquista de Mallorca, visitando después los puertos más importantes que pertenecían a la antigua Corona de Aragón.

Para el Congreso de historia de Aragón se han recibido adhesiones de muchos curules extranjeros y españoles, anunciando la presentación de trabajos.

Otro cenenario. Siguen con gran actividad en Igualada y Manresa los trabajos para conmemorar a los héroes del Bruch que derrotaron a las fuerzas francesas.

El Ayuntamiento de Barcelona enviará a Igualada los retratos del general Enriqué, jefe de los somatenes, y Manso.

También enviará la espada de este último y dos águilas tomadas a los franceses.

Persiguiendo el terrorismo. Se habla de que se halla en Barcelona un detective inglés estudiando el terrorismo.

También se dice que el nuevo jefe de policía enviará a Londres, París y otras capitales algunos policías para estudiar el terrorismo en el extranjero, por si tuviera relación con el de España.

Sardanas. El próximo domingo se celebrarán grandes fiestas en el parque Güell, en honor de los compositores de sardanas.

En estas fiestas a las nueve de la mañana, ejecutándose varias piezas.

A las diez habrá sardanas en diversas plazas públicas de la ciudad.

A las tres de la tarde, festival en el Parque Güell, en el que tomarán parte notables compañías del Ampurdán.

Se ejecutarán notables composiciones de los mejores sardanistas.

A las nueve y media de la noche se celebrará una velada en el palacio de Bellas Artes, a la que asistirán todos los que se interesan por el fomento de estos bailes antiguos.

«Sherlock Holmes». Por fin pudo estrenarse anoche en el teatro Principal la comedia «El detective Sherlock Holmes».

La obra gustó, resultando muy interesante la representación.

Todos los actos fueron aplaudidos, siendo llamado a escena el autor de la traducción, Sr. Villarregut.

Para esta noche. BARCELONA 23. Con motivo de la festividad de San Jorge algunas entidades científicas catalanas celebrarán esta noche veladas literarias.

Todas las del partido ostenan en los balcones banderas catalanistas.

El tiempo. Sigue revuelto el tiempo, amenazando lluvia a cada instante, soplando un viento fuerte y frío.

Fiesta ciclista. El próximo domingo se celebrará en Sabadell la fiesta ciclista que por causa de la lluvia se suspendió el pasado.

La policía especial. La Comisión mixta que entiende en la organización de la policía particular de investigación, dirigida por Mr. Arriau, ha designado una ponencia para estudiar un proyecto de reglamento de ese Cuerpo.

Incendio. Telegrafían de Bagá, partido de Berga, que anoche se incendió una casa.

El fuego se hizo tan formidable que se corrió a la inmediata, quedando ambas reducidas a escombros.

Gracias a los esfuerzos de la Guardia Civil y del vecindario se evitó la propagación a otras fincas.

El dueño de la casa donde se inició el incendio quedó detenido, por sospecharse fué intencionado.

Huelga. Comunican de Calcia que continúa la huelga en la fábrica de tejidos de Puig. Se han promovido algunas cuestiones entre huelguistas y esquirols.

Figuerola. Lo de Torrejón. ALCALA DE HENARES 22. En el tren corto regresaron de Madrid las mujeres, vecinas de Torrejón de Ardoz.

Vienen muy confiadas en que se hará justicia.

Los ánimos están muy excitados en aquel pueblo.

También se proponen ir a Madrid los vecinos de Cobeña, para protestar contra la conducta de las autoridades locales.

Un crimen. REINOSA 22. Anoche a las doce se presentó en esta villa un vecino de Matarredonda conocido por el «Habano», quejándose de algunas contusiones y reclamando el auxilio de la fuerza pública, pues decía que en aquel pueblo había un motín y que a consecuencia de él eran varios los heridos.

El teniente de la Guardia Civil lo condujo a presencia del juez de instrucción, y por orden de éste fué asistido el «Habano» en la farmacia.

Unas dos horas después llegó otro vecino de Matarredonda, con un parte del juez, en el cual interesaba la captura del «Habano», porque al salir del Ayuntamiento, y por cuestiones políticas, había herido de arma blanca, en el vientre a un primo suyo.

El juez de instrucción y el teniente de la Guardia Civil se trasladaron a Matarredonda, donde encontraron al herido gravísimo.

El «Habano» está preso e incomunicado.

Destrozado por el tren. TERUEL 22. Joaquín Burguete, guardabarrera interino en un paso a nivel de la Puebla de Híjar, fué a pasar la tarde a la casilla de un compañero, y cuando se disponía a despedirse de éste pasaba el tren de Alcañiz, que quiso aprovechar para el regreso.

Burguete intentó subir al estribo de uno de los coches, pero con tan poca fortuna que cayó debajo, quedando destrozado completamente.

Entre vecinos. En Albalate, pueblo de esta provincia, cuestionaron los vecinos Manuel Grao y Manuel Hernán, resultando herido el primero.

El agresor se ocultó en la casa de otro vecino, donde fué detenido, encontrándose con una pistola.

Un crimen.—Por cuestión de intereses. SANTANDER 23. En el inmediato pueblo de Cuetos, y a consecuencia de serios disgustos promovidos por motivos de mejor derecho a la servidumbre de una tierra labrada, riñeron los labradores Ramón Camus y Helmeja y Cayo Sánchez Borrell, que vivían en casas contiguas, en el barrio de la Encina.

La cuestión ocurrió en la misma tierra objeto del litigio.

Cayo Sánchez llevaba una ganada para segar la hierba y con ella dió un terrible golpe por la espalda a Ramón Camus, produciéndole extraordinaria hemorragia.

Algunos vecinos recogieron al herido y lo condujeron a su domicilio, donde falleció a los pocos momentos.

FIESTAS REGIONALES LA FERIA DE SEVILLA

Los premios de la Exposición de ganados. SEVILLA 22. El Jurado de la Exposición de ganados ha concedido un premio de 1,000 pesetas a un caballo español de D. Enrique Ramírez, concediéndosela además el campeonato de España y el premio del Rey.

La medalla de oro ha sido otorgada a unos troncos de caballos del Sr. Miura. Las 500 pesetas donadas por la Maestranza se han concedido a otro caballo de Miura.

La medalla de plata, a un lote de potros españoles de los Sres. Camino, hermanos. Quinientas pesetas, a un lote de yeguas de vientre, españolas, de D. Vicente Romero.

Las 1,000 pesetas del ministerio de la Guerra han sido divididas entre unos caballos de silla cruzados.

La medalla de plata se ha adjudicado a unos lotes de potros del duque de Tarifa. Mil pesetas del ministerio de la Guerra, a los Sres. Guerrero y Rodríguez Rivas.

La medalla de plata, a los hijos de Peres. En la Sección del campeonato de España, el premio del Infante se ha concedido a D. Carlos Peres.

La medalla de plata, a un lote de burras de vientre, de Mirru.

Quinientas pesetas, a un toro semental de Benjumea; otras 500, a un toro del barón de Velasco, y 250 pesetas, a otro toro semental del Sr. Jiménez Cadenas.

lucha abrazando a la Agricultura, Industria y Comercio. Las paredes están cubiertas de espejos y ricas telas.

También ha gustado mucho la nueva caseta de Artillería.

En la caseta de los ateneístas se ha instalado una fuente imitada, que ostenta el siguiente letrero:

Esta fuente era de agua, el inglés me la ha secado; ahora tiene manantial que da vino desgravado.

La caseta del barrio de San Bernardo es muy típica y en ella dominan las alegrías del torero.

Han concurrido lujosos trenes enjaezados a la andaluza.

El ganado.

Los precios del ganado siguen siendo caídos. Muchos compradores limitanse a tasar solamente.

Han entrado en el ferrial 10.467 cabezas de ganado caballar, 5.299 mular, 2.785 asnal, 3.221 vacuno, 19.620 lanar, 10.154 de corda y 7.354 cabrío.

Los grupos regionales.

A las doce de la mañana se han reunido en el Ayuntamiento los grupos regionales, dirigiéndose a la feria, acompañados del alcalde y de concejales.

Se les ha dado posesión de sus casetas.

EN PARIS

Ayer y hoy

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

PARIS 22.

El juez de instrucción, M. Berr, se ha negado a admitir la demanda por constituir parte civil hecha por los accionistas de Rochette.

M. Berr ha tomado hoy declaración a algunos coaccionistas y banqueros que realizaban operaciones de bolsa por cuenta de Rochette.

Toca a su fin la huelga de los obreros de construcciones.

Calculase que el 70 por 100 de los huelguistas ha vuelto ya al trabajo.

El comité de las Delegaciones judiciales de M. Petre, ha efectuado hoy un registro en las oficinas del Manchon y del Suisson Hella.

M. Petre se ha incautado de algunos aparatos, que serán sometidos a un examen técnico.

El presidente del Consejo, M. Clemenceau, señor marqués del Muni, muchos miembros de los miembros del Cuerpo Diplomático.

Han asistido a ellas el embajador de España señor marqués del Muni, muchos ministros y subsecretarios y numerosas personalidades civiles y militares.

Un redactor de la Presse Nouvelle ha entrevistado hoy al ex ministro de la Guerra general André acerca de una carta suya que publica el Giornale d'Italia y que contiene graves ataques para los miembros del actual Gabinete a propósito del asunto Dreyfus.

El general manifestó al periodista que muy pronto hará declaraciones explícitas acerca de este punto.

Mañana se celebrará el baile benéfico, cuya presidencia de honor comparten la Reina de Rumanía, la duquesa de Vendôme y la Infanta Enalía, de España.

SENADO

Jueves 23.

Empieza la sesión a las tres y media, presidida por el general Azcárraga.

En el banco azul los ministros de la Guerra, Estado y Justicia.

Varios senadores piden que consten sus votos, en pro y en contra otros, en la votación de ayer.

Un ruego.

Lo dirige el conde de CASA VALENCIA al Presidente para que se publique en el Diario de Sesiones los nombres de los senadores presentes en el momento de emprender la votación cada día.

El PRESIDENTE se excusa de atender el ruego.

El ministro de la GUERRA, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley concediendo el bronce necesario para la erección en Montserrat de un monumento dedicado a los héroes del Bruch.

Se acuerda que pase a las Secciones para que esta misma tarde sea nombrada la Comisión.

ORDEN DEL DIA

El Senado pasa a reunirse en Secciones. Reanuda la sesión, continúa el debate acerca de la ley de Explosivos.

El Sr. MAESTRE impugna la adición al art. 7.º, que se refiere a penalidad por la publicación de noticias inexactas, y aun por las que siendo exactas no tengan carácter oficial.

Censura duramente que así se haga en los tiempos presentes, después de obtenida la libertad de imprenta y de no haber más vehículo para conocer cuanto ocurre que las informaciones de la Prensa, que aun dentro de los partidos y de las ideas, es exacta y sincera.

Con textos de nuestra legislación y de la extranjera, sostiene que la publicación de una noticia, exacta o inexacta, no puede ser materia de delito.

En Portugal—dice—se hizo algo de lo que yo presento por la ley que discutimos; pero reconocida la enormidad, fué derogada poco después por una ley especial, y eso que no se refería a la noticia, sino a la propaganda, lo cual es bien distinto.

Y aun así, el castigo consistía en una multa, no en presidio, que es una pena infamante.

Continúa la sesión.

CONGRESO

Jueves 23.

A las tres y treinta y cinco abre la sesión el Sr. Dato.

Al decir el Sr. Silveira: «Se aprueba el acta», la mayoría pide votación nominal.

A pesar de esto, el Sr. SORIANO pide que se cuente el número.

Por 104 votos queda aprobada el acta.

El Sr. SORIANO dice que felicita a la mayoría por el ensayo general que ha hecho, y pide que se cuente el número.

El PRESIDENTE: Sr. Soriano: la votación nominal la demostramos que al abrir la sesión había 104 diputados, y no puedo asegurar que hablo, porque no estamos aquí para perder el tiempo. (Aplausos en la mayoría. Muy bien.)

El Sr. Soriano interrumpe y la mayoría le corre.

El PRESIDENTE: Queda terminado este incidente.

El conde de ROMANONES comienza a explicar su interpelación sobre asuntos económicos.

Pregunta al Gobierno si está dispuesto a que el presupuesto que en breve va a ser presentado al Parlamento sea discutido con todo detenimiento y si ha de ser aprobado antes de 1.º de enero.

Asimismo desea saber si la política económica del Gobierno es el presupuesto del Sr. Villaverde de 1909 sobre todo el de 1906, ó, por el contrario, es el del señor Osmá, patrocinado por el Sr. Maura, el que encierra la política económica del partido conservador.

Desde hace tres meses las bancas parlamentarias están dedicadas al proyecto de ley de Administración local.

Recuerda las palabras pronunciadas por el Sr. Maura en la sesión del 15 de junio de 1905, siendo jefe del Gobierno el señor Villaverde. Entonces dijo S. S. que detestaba la legalización simple, desconsiderada y superficial de los presupuestos.

Pero ¡ah! es que S. S. no podía entonces prever que el presupuesto de ingresos para 1908 presentado por el Sr. Osmá había de ser aprobado sin una hora de discusión, para vergüenza del país.

Pregunta si el presupuesto para 1909 ha de responder a las circunstancias.

Y voy a demostrar que este presupuesto debe ser el primero de nuestra reconstitución económica.

Hace historia de lo ocurrido con el proyecto de presupuesto de 1906, que traía un aumento de 10 millones para Instrucción pública, 10 para Fomento, 15 para Guerra, 10 para Marina y 5 para Gobernación, y culpa al Sr. Maura, que no quiso prestar su concurso a aquella obra de reconstitución de los servicios, presentada por el Sr. Villaverde, de que aquél fuera el primer presupuesto de reconstitución.

Recuerda los discursos de los Sres. Maura y Besada y el vencimiento del Sr. Villaverde, que cayó con su presupuesto de 1.010 millones.

Aduce el hecho por el Sr. Echeagaray al presentar su presupuesto, y afirma, que hoy estamos frente al cénitico.

El señor Presidente del Consejo está muy mal acostumbrado, porque al principio de estas Cortes, en poco más de un mes, consiguió sacar una porción de leyes económicas y las de reforma electoral y justicia municipal. Pero eso ya pasó y no volverá a repetirse.

Insiste en el presupuesto de 1908, y lee un párrafo de discurso de la Corona para deducir que el presupuesto para 1909 debe ser el primero de reconstitución económica.

Opina que la Hacienda no lleva el rumbo que le imprimió el Sr. Villaverde, pues la desgravación de las harinas costó al país 11 millones de pesetas y la de los vinos 23, sin provecho para nadie.

Sobre esto está en pie cuanto dijo en su folleto el Sr. Sánchez de Toca.

Las leyes de construcción de la escuadra y de ferrocarriles estratégicos y secundarios echarán sobre el Presupuesto más de 43 millones al año.

Y la ley de comunicaciones marítimas? Esa ley, que ya debía estar aprobada, porque constituye un compromiso de honor para el Sr. Besada, recargará el Presupuesto en una cantidad no menor de 20 millones de pesetas.

En resumen, que en un periodo de cinco años los Presupuestos de la Nación habrán aumentado en unos 200 millones de pesetas. Esto es abrumador, hay un hecho que resulta cómico, si no fuera trágico, a saber: que con fecha 22 del actual decia «La Epoca» en un suelto oficioso que el señor ministro de Hacienda estaba estudiando los Presupuestos.

El día 22 estudiaba, cuando el 30 tiene que leer los Presupuestos.

Hace atinadas y extensas consideraciones acerca del enorme déficit que se nos aproxima, a pesar de estrujarse a los contribuyentes.

Paréceme increíble que los colaboradores de Villaverde hayan acatado siquiera con su silencio, mucho más con su presencia, la desgravación de los vinos y el aumento de los gastos hasta 1.010 millones.

Después de hacer presente en cuántas sesiones se han aprobado los sucesivos presupuestos, desde que rige la ley del año natural en vez del año económico, excita al Presidente del Consejo a que se discuta el próximo presupuesto sin apremios, con tiempo suficiente.

El Sr. Maura puede decir: «¿Quise hacer mucho por el país, pude hacer mucho; pero no hice nada». (Muy bien.)

El Presidente del CONSEJO: El señor conde de Romanones se ha equivocado al dar carácter político a su discurso, porque no lo hacía falta.

Califica de conjeturas casi todo lo dicho por el ex ministro liberal, porque hasta adelanta la liquidación de los presupuestos de dentro de cinco años. Yo sólo debo decirle que el último presupuesto se ha liquidado con 71 millones de superávit.

No hay contradicción ninguna entre la política económica seguida hoy por el partido conservador y la que siguiera hace años, porque la política económica de todo partido es siempre circunstancial. (Muy bien.)

El conde de Romanones parecía estimularnos, por una parte, a reconstituir las energías económicas del país, y por otra, se quejaba de aumento en los presupuestos. S. S. quería dar a entender que yo me era ya partidario de considerar el presupuesto como una cosa importantísima, y a esto debo decirle que hoy estoy aquí para que se lea el presupuesto antes del 1.º de mayo, y sus señorías cerraran las Cortes en marzo y las tuvieran clausuradas hasta octubre, precisamente por no tener que leer presupuestos. (Muy bien, muy bien.)

Por esto digo que la fantasía ha sido la base del discurso del señor conde de Romanones.

Desee S. S. todo torero, porque nosotros presentamos los presupuestos para que se discutan con todo detenimiento.

Por otra parte, yo no puedo hacer más que tener abiertas siempre las Cortes y no presentar dificultad para que se prorroguen las sesiones. (Risas y rumores.)

No tema el señor conde de Romanones que yo sacrifique el presupuesto por el proyecto de Administración local, porque estando conformes las oposiciones en que se prorroguen las horas, no tengo necesidad de sacrificio alguno. (Risas.)

Termina diciendo a los liberales: «Hacéis mal en proceder así, porque como esta casa tiene ventanas, la gente se entra y compara las palabras con las obras. (Muy bien. Aplausos en la mayoría.)

El conde de ROMANONES pide que el Presidente del Consejo declare que la discusión del Presupuesto comenzará en mayo.

Porque S. S. tendrá dos horas de sesión para dedicárselas a la discusión que quiera, a pesar de las cuatro que nosotros pedimos para discutir el Presupuesto.

El error de S. S. está en que ha convertido la aprobación de una ley sin plazo fijo en otra a plazo fijo. (El Sr. Maura hace signos negativos.)

Queda anunciada esta interpelación. Continúa la sesión.

Notas palatinas

La Familia Real asistirá esta noche a la función del Circo de Parish.

El día 29, a las once de la mañana, se celebrará en la capilla de Palacio exequias por el eterno descanso de S. M. la Reina doña Isabel II.

La Familia Real ha almorzado en el hotel de SS. AA. los Infantes D. Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans.

Han cumplimentado a S. M. el alcalde de Santander, D. Juan Muguero, D. Eduardo Guillón y D. Eduardo Martínez.

CABEZAS ARTISTICAS

Se acaba de recibir un surtido inmenso en peineillos, horquillas y adornos de cabeza, del mejor gusto. Perfume Smart. Agua de Colonia concentrada, creación de esta Casa.

PELIGROS, 1 duplicado.

Marruecos

FOR TELEGRAMA

DE NUESTROS ENVIADOS ESPECIALES

Desde Tánger

La «Numancia».—La mehallá.

TÁNGER 23. Precedente de Rabat ha llegado la «Numancia», que después de recoger el correo siguió para Cádiz, con objeto de repostarse de agua y carbón para ir a Melilla.

Parte de la mehallá destinada a marchar a Alcázar acampó ayer en Bubana, a tres kilómetros de Tánger.

Interino.

Desde París

Protegido preso.

PARIS 22. De Larache dan cuenta de que Sid-Tai-el-Charakani, protegido alemán, que se dirigía a Rabat con regalos para Abdelaziz, ha sido detenido y saqueado por Zemmour.

TOROS

Corrida extraordinaria

En honor de las reinas de la Mi-Careme y a beneficio de los timbaleros, acomodadores, carpinteros, mones sabios y demás servidores de la Empresa, que son los únicos que salen ganando en estas corridas, a las que asisten cuatro gatos y unos cuantos señores resignados a todo.

La tarde es fría y desapacible. La entrada es sencillamente mala. ¡Estamos en familia poco numerosa!

Los toros pertenecen a D. Felipe Pablo Romero, menos el último que es de Adalid. Las reinas de la Mi-Careme y sus acompañantes, las reinas de la gracia española, ocupan los palcos 25, 26, 27 y 28.

Si entra una recibida con palmas y Marzales.

El aire apricieta y, como estamos unas catorce personas, circula que es un primor.

PRIMERO

Un bicho berrendo en negro, largo y bien armado.

Después de dejarse que durante largo rato se pasee Lagartijo se decide a torrearle, sin conseguirlo.

El bicho sigue suelto y de este modo se arranca sobre los piqueros cinco veces, matando un jaco.

Hay un buen quite del Gallo. Cantimplas y Lagartijo peitan «¡toro más!»—banderlean, sin que veamos nada de particular, a no ser que al echar un capote, Conejito, cae, librándose por milagro de un desaguisado.

Si saber por qué Lagartijo se embarrulla al despegar la muleta; da tres pasos precipitados y ficos para mostrar en seguida deseos de entrar a matar.

Salvo su opinión respetable, Rafael, ¿me quiere usted decir qué ha visto en ese toro de malo, salvo los cuernos?

Sigue con precipitación, y sin dar un solo pase bien y tranquilo, entra desde luego, a paso de ataque, dando una entera en el chaleco.

¡Vaya por Dios, y que las reinas de la Mi-Careme se lo perdonen!

SEGUNDO

Negro y terciado.

Galitío da cuatro verónicas admirables, a medio capote, sin exageraciones de puerilidad, y sus familias.

Después de ser embalsamado el cadáver, fueron dichas varias misas de cuerpo presente en la casa mortuoria, oídas por numerosos deudos y amigos, que rindieron a su memoria este último tributo de cariño.

La traslación del cadáver, a la que se quitó toda pompa de vanidad por expreso deseo del finado, ha testimoniado las muchas simpatías que en vida supo captarse el malogrado Carlos Costi, y pocas veces hemos visto dolor tan intenso en los asistentes a un entierro, pues para sus amigos tenía el finado fraternal cariño.

Presidían el duelo el Mayordomo Mayor de Palacio, señor marqués de la Torrejilla; el director espiritual del finado, y los Sres. García Tuñón, Gil Albarce y D. Carlos Longoria, en nombre de la familia.

En el cortejo figuraban centenares de personas, siéndoles imposible, por lo avanzado de la hora, publicar nombres.

El cadáver, que salió esta noche en el correo, será acompañado por varios amigos y familiares.

De nuevo enviamos nuestro pésame a la respetable familia.

Con un prólogo del Sr. Canalejas, ha publicado el distinguido escritor Sr. Perera una novela titulada «La confesión de un confesor», de la cual nos ocuparemos con más espacio.

Las reinas de la Mi-Careme harán mañana una excursión a Toledo, y por la noche asistirán a la fiesta en el palacio de «A. B. C.»

Fábrica de corbatas, Capellanes, 12. Camisas, guantes, pañuelos, géneros de punto. Elegancia. Surtido. Economía. Precio fijo.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléf. 225.

Ayer 22 se verificó en la parroquia de Santa Cruz el enlace de la Srta. Isabel Rodríguez Valdés con D. Bernardo Almeida, no asistiendo a la ceremonia más que la familia de los contrayentes por estar de riguroso luto el novio.

Desamósele a la feliz pareja una eterna luna de miel.

Todo es digno de publicidad, aun lo más elevado. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES; Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ha fallecido D. José Moreno Liano, jefe de negociado de la Diputación provincial, jubilado, y tío de nuestro querido amigo D. Eduardo Vila, oficial mayor del Ayuntamiento.

Acompañamos a toda la familia en su justo dolor.

ECOS POLITICOS

Nuestro querido colega «La Epoca» escribe lo siguiente:

«Más energías medidas han preconizado en los Estados Unidos el Presidente Roosevelt, sin que allí el terrorismo haya adquirido las proporciones que en Barcelona, y nadie ha visto en ello un atentado a la libertad.»

¡Viejo nos complace que «La Epoca» reconozca ya que el terrorismo ha alcanzado en Barcelona serias proporciones.

Y además de complacernos, nos hace creer que el querido colega reconocerá el error en que incurrió no hace muchas semanas, cuando nos llamaba pesimistas, alarmistas y apasionados.

Tor lo demás, el colega no está en lo cierto. Oír el ruido del terrorismo—ahora que le conviene decirlo—es más terrible en Barcelona que en los Estados Unidos equivalentes a desconocer la realidad. Felizmente, en Barcelona no se ha llegado a lo que se llega en los Estados Unidos, donde los anarquistas italianos, unidos a los de otras naciones, roban, saquean, incendian, matan, azaltan oficinas públicas, descarrilan

ó Gallitío a Blanquito?—prende un par de lauterillo, y Blanquito complace al respetable auditorio, poniendo un par que resulta así, así.

Gallo tora muy parado, muy fino y muy suelto, como siempre queremos verle. Hay oles y palmas.

Luego hueca y unas cuantas tonterías sueltas al pasarle por bajo y comienzan a irse nuestras ilusiones.

Un pinchazo entrando bien, un rato de aburrimiento por la poca decisión del niño y media completamente fea.

¡Nuestras ilusiones emprenden una carrera desenfrenada para alejarse más cada vez! Un aviso, un pinchazo sin soltar y detención. Pitos.

SEXTO

De Adalid, retinto y con unos cuernos abundantes. Siempre es un tanto, pensará Bienvenida.

Pasa largo rato antes de que ningún torero se atreva a decirle buenas tardes. Pero ¿qué hacen ustedes ahí, vestidos de oro y plata?

Algun capotazo suelto, y pasa a la jurisdicción de los piqueros.

Que tampoco se quieren arrimar. Por fin, un payazo, y fuego.

El presidente toró bastante en entenderse de que el bicho era manso, cosa que habíamos visto todos desde que asomó.

Pim, pam, pum, a cargo de Pulga de Triana y Rolo, los cuales clavaban a traición los palos.

Bienvenida brinda a las reinas y tora decidido y cerca para adoperarse del bicho, lo que hace consintiendo mucho.

Un pinchazo; nueva faena con vista y valentía, y otro pinchazo sin estrecharse mucho, una entera, metiéndose.

Muchas palmas.

Verdadera seriedad

La Empresa fúnebre LA SOLEDAD, Desengaño, 10, es la única Casa que tiene tarifas fijas muy económicas.—Teléfono 205.

Bolsa de Madrid.—Día 23

Cambios.

4 por 100 interior contado..... \$3 80

Idem fin de mes..... \$3 90

Idem fin próximo..... »

5 por 100 amortizable..... 101 95

Acciones del Banco de España..... »

Idem Id. Hipotecario..... »

Idem Id. de Castilla..... »

Idem Id. Hispanoamericano..... »

Idem Id. de Crédito..... »

Idem Com. Arrend. de Tabacos..... »

Cédulas del 4 por 100..... »

Azucareras, acciones preferentes..... »

Idem Id. ordinarias..... »

Idem obligaciones..... »

Explosivos..... »

Paris vista..... »

Londres vista..... 14 75

EL EL CORRE.—(Últimos cambios.)

Interior, fin corriente, 38-00.—Idem fin próximo, 38-10.

BARCELONA

Barcelona 23. Interior, 82-87.—Nortes 67-55.—Alicantes, 90-85.

NOTICIAS

A las cinco de la tarde se ha efectuado la traslación de los restos mortales de D. Carlos Costi, desde la casa mortuoria a la estación del Mediodía, en donde han sido colocados en el furgón que los transporta a Urduliza (Navarra), donde reposarán junto a sus familias.

Después de ser embalsamado el cadáver, fueron dichas varias misas de cuerpo presente en la casa mortuoria, oídas por numerosos deudos y amigos, que rindieron a su memoria este último tributo de cariño.

La traslación del cadáver, a la que se quitó toda pompa de vanidad por expreso deseo del finado, ha testimoniado las muchas simpatías que en vida supo captarse el malogrado Carlos Costi, y pocas veces hemos visto dolor tan intenso en los asistentes a un entierro, pues para sus amigos tenía el finado fraternal cariño.

Presidían el duelo el Mayordomo Mayor de Palacio, señor marqués de la Torrejilla; el director espiritual del finado, y los Sres. García Tuñón, Gil Albarce y D. Carlos Longoria, en nombre de la familia.

En el cortejo figuraban centenares de personas, siéndoles imposible, por lo avanzado de la hora, publicar nombres.

El cadáver, que salió esta noche en el correo, será acompañado por varios amigos y familiares.

De nuevo enviamos nuestro pésame a la respetable familia.

Con un prólogo del Sr. Canalejas, ha publicado el distinguido escritor Sr. Perera una novela titulada «La confesión de un confesor», de la cual nos ocuparemos con más espacio.

